

# Libertad

“LA LIBERTAD SE HA HECHO CONSERVADORA...”, (Maura)

Año II

Redacción: Juventud Conservadora

Administración: Azafranal, 40

Salamanca 4 Julio de 1914

Salamanca, trimestre... 1,00 peseta.

España, idem... 1,00 —

Número suelto, 5 céntimos.

Núm. 71

EL DOMINGO EN LA VELLÉS

## Mitín maurista

El pasado domingo se celebró en la Vellés el primero de los meetings organizados por los elementos mauristas de Salamanca.

A las cuatro de la tarde se trasladaron en automóviles a dicha localidad los señores García Sánchez, Iscar Peyra (don M. y don F.), Sánchez Ferrero (don A.), Niño (don L.), Martín de Arcos, Arenzana (don F.), Cuesta (don R.), Pérez Criado (don M.), y las representaciones de los diarios locales *El Adelanto* y *El Salmantino*, que habían sido previamente invitados.

Los revolucionarios de la vecina villa o quizá aquellos otros elementos de la *premiosa y sordida colaboración*, habían exornado algunas calles y el templo parroquial con letreros antimauristas, exactamente igual que cierta clase de gentes, al amparo de la nocturnidad, ha estampado idénticos letreros en nuestra ciudad. Todo ello honra al maurismo y le satisface; es la mejor ejecutoria de la eficacia de sus propagandas y la prueba latente y plástica de que la leyenda, la fábula y la impostura, ceden su puesto a la avasalladora realidad. El maurismo se extiende y con él a la par que la regeneración de la Patria, ven llegar su fin, los contratisas de la tranquilidad pública.

\*\*\*

A las seis de la tarde y ante un gran gentío que hacía insuficiente el amplio local de la escuela pública del pueblo, comenzó el acto.

Tomaron asiento en la plataforma presidencial, además de los oradores y de las personas de Salamanca, ya citadas, que les acompañaban el digno Alcalde de la Vellés, don Juan Benito, que presidió el acto con todos los prestigios de su autoridad; don Román de Dios, el Secretario don Manuel Marcos, don Juan Marcos Ayuso, el se-

ñor Hernández, don Bernardino Manzano, el celoso maestro don Sebastián Bellido y el boticario don Eustaquio Marcos Ayuso, muchos de ellos opuestos en ideas políticas a las representadas por nuestros propagandistas, pero partidarios todos de estas campañas de extensión política en que se exponen ante los ciudadanos las ideas y permiten que éstos cumplan conscientemente sus deberes cívicos.

\*\*\*

### D. Celedonio Daniel Bellido.

Joven facultativo del pueblo, donde ejerce su ministerio médico, hombre sincero, dotado de extraordinarias condiciones de talento y voluntad, de un espíritu recio y reflexivo, hizo un notable discurso, en el que no se concretó a hacer la presentación de los oradores, sino que le sirvió para trazar con sencilla elocuencia un cuadro acabado del triste aspecto de la política española.

Por sus labios fueron pasando las amargas e irónicas palabras que retrataban el siniestro fin que para la Patria representa la labor de los políticos profesionales, el agobio del contribuyente sin beneficio para el Estado, esa prensa venal y embustera que se ha erigido ante la indiferencia nacional en poder avasallador.

Expuso el hecho innegable de que no baste en estos tiempos el trabajo y el cuidarse cada uno de lo suyo; cómo era necesario el cumplimiento de los deberes ciudadanos en todo momento, ya que de ese cumplimiento se derivaba el de una recta gobernación en el Estado y el mejoramiento colectivo, cimiento del mejorar individual.

Hizo patente la esencia del ideal maurista, basado en el estricto respeto a la Ley y en la atracción a la vida pública, de todos aquellos retraídos de ella.

Mucho más dijo el señor Daniel Bellido, que la falta de notas nos impide reproducir.

Fué escuchado con profunda atención, interrumpido en variadas ocasiones por significativos murmullos de aprobación y saludado al terminar con ovación estruendosa.

### D. Rafael Cuesta.

SEÑORES:

La Juventud maurista de Salamanca, siguiendo el ejemplo de la de Madrid, ha organizado una serie de actos de propaganda, para en ellos divulgar la doctrina maurista.

Decía el señor Lerroux en su último discurso, pronunciado en el Congreso... «hay juventudes, pero no hay juventud. Cuando había juventud como en Grecia, los viejos eran jóvenes. Cuando no hay juventud como en España, los jóvenes son viejos...»; pero añadía: «y no me refiero a la Juventud maurista, a esa simpática juventud llena de impulsos generosos, de exaltaciones nobilísimas que, agrupándose en torno de S. S. (dirigiéndose al señor Maura), está llamando a son de trompa a esos elementos neutros, a quien S. S. anhela ver a su lado».

Dice después el orador, que la labor de la Juventud maurista es noble y desinteresada, a diferencia de la de aquellos otros jóvenes que en tiempos formaron parte de la agrupación Juventud conservadora, en la esperanza de un empleo, un acta de Diputado o un cargo de relumbrón, y que cuando la crisis de Octubre eliminó al señor Maura del mando de la nación, abandonaron la sana política maurista, para ingresar en la positiva idónea.

Expone la razón que se ha tenido en cuenta para comenzar la labor de propaganda por La Vellés, y manifiesta que es porque creen muy necesario dar a conocer el programa maurista en el centro de una región eminentemente agrícola.

No me he de ocupar—dice—del problema de lo excesivo que ha llegado a ser el canon que por arrendamiento pagáis al dueño del suelo que labráis, pues este tema lo ha tratado ya con más acierto y elocuencia que yo pudiera hacerlo, en

un folleto recientemente publicado, el señor Villalobos tampoco os he hablar de esa plaga social, más dañina que la langosta, y que como ella habita entre los campos, a los cuales arrasa, y que se llama caciquismo.

El caciquismo pequeño, de personalillos de poca monta que al crecer se dueños de los sufragios de cuatro o cinco pueblos, los hacen valer en otras esferas, para buscarse favores que no interesan a sus connecinos y sí a ellos particularmente. Es decir, que cotizan los votos de que creen poder disponer, para procurarse un bienestar, que de otro modo, por su ineptitud y falta de talento, jamás podrían alcanzar. (Aplausos).

Por fortuna, ya los pueblos les van conociendo y no les conceden los censos íntegros como si se trata de un rebaño de borregos; y en las ciudades también se les conoce, y no les otorgan las mercedes que solicitan, las cuales la mayoría de las veces se obtienen, contra la ley, contra la razón, contra la justicia y contra la pública opinión. (Estruendo de aprobación).

Dice que otra de sus obras son las leyes protectoras de la Agricultura, dictadas por el señor Maura en el bienio de 1907 a 1909. Empieza dando lectura a la de *Repoblación interior*, la cual tiende a evitar la emigración repartiendo entre los vecinos pobres los terrenos públicos incultivos. Esta ley, dice, por culpa del partido liberal, hoy está en desuso. Después se ocupa de la ley de usura, la que pone a salvo a los labradores de las garras de espíritus egoístas y desaprensivos, no sólo con motivo de los préstamos en metálico, sino de los que se hacen por medio o con pretexto de la compra o venta de cereales o de cualquiera otra deuda que consista en especie.

Trata después de la ley de exención del impuesto de derechos reales, a los préstamos realizados por los Bancos Agrícolas y de la Real orden de 20 de Diciembre de 1908, que declaró a los préstamos facilitados por la Caja de Crédito Rascón de esta ciudad, comprendida en los beneficios de dicha ley de exención.

Combate la aureola de protector del proletariado de que se le ha vestido al señor Dato por la promulgación en el año 1900 de la ley de accidentes del Trabajo, en lo que a los obreros del campo se refiere, puesto que el artículo 3.º, apartado 7.º de la misma, les excluye de los beneficios en ella concedidos.

Dice que el señor Maura tenía el proyecto de presentar a las Cortes, la modificación de dicho artículo para que desapareciera tan injustificada exclusión.

Habla después de la ley de seguros. También se ocupa de lo necesario que es a los agricultores el espíritu de asociación y les recuerda que para conseguirlo, dictó el señor Maura el Reglamento de Sindicatos agrícolas.

Deduce de todo lo expuesto, que de todos los gobernantes, el único que desde hace muchísimo tiempo se ha preocupado de la agricultura,

fuente de todas las riquezas nacionales ha sido don Antonio Maura. Se extiende en otras consideraciones y termina con las siguientes frases:

Ensalza la política maurista, prestada vuestro apoyo y de ese modo los Gobiernos se convencerán que no sólo las ciudades, los grandes núcleos de poblaciones, que son los que se imponen por el terror, merecen el favor oficial.

Que si no se os oye, chillaréis también y de ese modo demostraréis que sois los más, los que mejor pagais los tributos, los que más ayudáis a levantar las cargas nacionales y los más útiles a la Patria.

D. Aureliano S. Ferrero.

Con fervido entusiasmo, con sinceridad salida del corazón y en párrafos vibrantes que levantaron al auditorio, hizo una soberbia oración de apología del maurismo redentor.

Es imposible seguir paso a paso los elocuentes párrafos del ilustrado abogado. Su invocación a la Patria amor de sus amores, su invitación al ejercicio de los derechos de ciudadanía, tan olvidados por los españoles, sus rápidas y concluyentes réplicas a los interruptores, le valieron merecidos aplausos.

El examen de la trilogía «libertad, igualdad, fraternidad», escrita antes que en los Códigos modernos en el Evangelio, le inspiraron hermosos períodos, en los que efectuó una acabada exégesis de los mismos y de las estupendas interpretaciones que símbolos tan excelsos merecen a los demagogos de hoy día. Esa igualdad, dice, es la que consiente que los descendientes de los verdugos de María Antonieta permitan hoy haber vida de sociedad en la prisión a la concubina legal de un ministro de la Francia radical.

Hizo un perfecto estudio de algunas de las disposiciones legislativas debidas al señor Maura, presaltó su explicación con casos prácticos, observados en su vida profesional, y terminó su notable disertación con atronadoras ovaciones.

D. Lorenzo Niño

SEÑORES:

Aunque me veís con canas, me llamo Niño: los niños dicen que dicen las verdades; y estos señores mauristas, mis buenos amigos, han debido tenerlo en cuenta al requerir mi pobre concurso en este acto.

Quiero, pues, deciros unas verdades políticas-pedagógicas, ya que mi profesión es enseñar.

Voy a deciros dos palabras sobre «la Escuela», única cosa de que puede hablaros quien se ha pasado la vida en ella.

«La escuela es la gran cuestión de los tiempos presentes», ha dicho el señor Obispo de Vich, en reciente carta a los políticos de su diócesis.

La escuela, esa humilde y transcendentalísima institución, representa el lazo de unión entre la familia y el Estado: sin la escuela, ni el Estado, ni la familia, ni la sociedad civilizada podrían existir. Pues bien, la

condenadamente española es la cátedra de la escuela del Crucifijo, la del catecismo, que al tiempo que enseña al hombre a vivir, le enseña a mirar al cielo como su verdadera Patria. A los que nos hablan de escuela laica, sin Religión, sin Dios, digámosles la guarden para sus hijos, y estad seguros que ni para éstos la utilizan en la mayoría de los casos.

Desconfiad de los políticos que os quieran arrancar la fe del corazón de vuestros hijos.

En estos tiempos de políticos de perro chico que a falta de grandes

ideales estiman como distinción el escupir al cielo y se entretienen en proyectos como el de supresión del catecismo en las escuelas, sería prescindir del sentido común y hasta del instinto de la propia conservación, sino depositáramos nuestra confianza y entusiasmos en ese nombre insignie, en el político honrado D. Antonio Maura, que con su palabra y con su ejemplo, en privado y en público, se muestra un perfecto caballero cristiano, de rectitud administrativa, modelo de ciudadano, educador de multitudes.

Una sola vez, señores, he tenido el honor de estrechar la mano y hablar con D. Antonio Maura, y puedo afirmar que, si antes me infundían respeto sus excepcionales condiciones, desde entonces me inspiran veneración.

La escuela puede esperar mucho del señor Maura, y los frutos de una buena escuela bien (los conocéis los paisanos del Excmo. Cardenal señor Almaraz, hijo del que fue vuestro maestro, educado en cristiano entre vosotros. Los frutos de la escuela laica ya nos los mostraron los corifeos de la semana sangrienta de Barcelona).

El señor Conde de Romanones aseguró el cobro de sus haberes a los Maestros en 1901 y por ello merece gratitud; pero a la vez que les facilitaba unas pocas pesetas ganadas con el sudor de su frente, su primicia la enseñanza religiosa en las Escuelas Normales de Maestros.

Que más eficaz y silenciosa su presión del catecismo en las escuelas.

Así se da el caso de que recientemente hemos conocido un opoñente a escuelas que no supo el Credo.

Que extraño es si no se lo enseñamos en las Escuelas Normales; y el alumno normalista tiene que ir como de limosna a recibir lecciones de catecismo del Capellán del Instituto que afortiori y sin retribuciones le obligó a dar el señor Conde de Romanones.

No os parece esto de fatales resultados, de cuya transcendencia supongo no se han percatado bien los gobiernos ni acaso los señores Obispos, pero que a nuestros hijos y la católica España están padeciendo?

Bien to sabéis, un buen Maestro es para los pueblos de más eficaz influjo que las lluvias de Mayo, por que con su palabra y con su ejemplo viene a fecundar las almas de nuestros hijos en la ciencia, en la belleza y en el bien; más para que podáis recibir de buen Maestro es preciso antes formarlo en la Escuela

Normal, tanto necesitado de reformas en que...

Enfrente de la política desventajada y de amigos...

El Sr. Maura, sí, que nosotros preferimos es el elarín anunciador de cultura...

Viva España! Viva la escuela católica! Viva don Antonio Maura!

D. Fernando Iscar-Peyra

Las amables palabras de mi antiguo compañero Celedonio Bellido y, sobre todo, el fervoroso entusiasmo con que ha colaborado...

Para ser mauristas, señores, se necesita tener una de las dos juventudes: o la juventud de los años o la mocedad inalterable del espíritu.

Pero vosotros, sí, vosotros podéis escuchar el rumor creciente de esta ola que avanza porque vuestras almas, criadas como esos trigos de oro...

Por mucho que halaguen y consuelen a nuestro ilustre jefe esos gritos frenéticos y valientes del Maura, sí, con el que pregonan sus entusiasmos los admiradores del hom-

bre y de la idea no le anamarrarán ni los alv sacrificios estas adhesiones, más calladas, pero igualmente honradas y francas...

Energía y honradez. Puesto que salieron de mis labios estas palabras, defendámonos en ellas...

Vosotros conocéis perfectamente lo que es el político español. Recordaréis que cuando acude a vosotros en las angustiosas vísperas de la lucha electoral...

Pues bien, visto eso está toda la táctica del político antiguo. Para esos hombres que todo lo gestionan con humillantes picardías de hampones...

Transigir, transigir con todo, para que el prójimo transija también con las innobles exigencias de cada cual.

Engrasar todos los cerrojos y visagras para que no metan ruido; andar con suelas de goma como los ladrones elegantes de las películas cinematográficas...

Recorramos brevemente el panorama político. Ahí tenéis ese campamento de gitanos que se llama «partido liberal»...

busquéis ideas en su programa, no busquéis tampoco esos apuros en su conciencia ni honestidad en sus actos. Romanones, como editario de la razón social Dato Roschichit, Manesmam y Compañías...

Ese partido romanonista es el mutador político de España, permitidme que pase a largo junto a él sin remover a horquillazos el estercolero. Muerto Canalejas, que tenía voluntad y talento para enjaular al diablillo de opereta...

Hablemos un poco del republicanismo con todas sus escalas y modalidades. Me decía un ingenioso amigo mío (que por cierto se ha dejado conquistar por los rizados bucles del señor Dato)...

Del reformismo hay que hablar en serio, como debe hablarse en serio del dictador radical don Alejandro Lerroux. El reformismo está colocado en una situación difícil y arriesgada, metido en un estrecho callejón...

narquía, lejos de apoyarse en el pueblo, como aconseja la doctrina democrática y reformista, se apoya en la aristocracia y el ejército, prolongando con absoluta soberanía la tristísima campaña de Africa.

El reformismo tiene un programa, tiene un ideal, pero le pasa lo que a esos autores dramáticos que teniendo escrita una obra admirable, no encuentran compañía ni teatro donde se la quieran representar.

El maurismo y el reformismo son hermanos de padre; los ha engendrado a los dos el mismo deseo nobilísimo y patriótico de fortalecer la raquíca y miserable actuación de la política nacional; pero el maurismo es hijo de madre española (de una de esas madres que, como estas admirables mujeres de Castilla, educan a sus hijos para luchar, para sufrir y para rezar), mientras que el reformismo ha sido lanzado al mundo por una madre francesa, histérica y desorganizada, que unas veces se siente «dama roja» descreída y virago, y otras se siente dama palatina con banda de María Luisa y traje de recepción.

¡Es demasiado blando, demasiado mimoso y suave el señor don Melquiades! Si leyérais íntegros sus discursos (según los publica el *Diario de las Sesiones*), veríais con qué femenino dulzura, con qué amerengada de complacencia trata el reformismo a los funestos turnantes.

¡No son estos tiempos, tiempos de afectuosidades y halagos; es preciso clavar hasta la cruz, el puñal de la verdad, en el corazón de los farsantes!

Frente al problema de Marruecos tenemos unos y otros la misma solución, iniciada por el Conde de la Mortera; el nombramiento de un alto Comisario civil, que sea la personificación viviente de una política de paz y de concordia, y la reducción considerable de nuestras fuerzas militares en la zona del protectorado. Frente al problema económico nuestras conclusiones están basadas—como las del reformismo—en una administración honrada, rigurosa y en el intervencionismo saludable que descubra las verdaderas fuentes contributivas del país.

Ojalá se organizara en España un partido liberal, todo lo liberal que queráis, que nosotros no nos asustamos. Así nos quitarían el trabajo de tener que ser a un mismo tiempo liberales y conservadores, porque todo el liberalismo que se ha infiltrado desde hace veinte años en las leyes españolas, ha sido fabricado en los telares del partido conservador.

Lerroux es un valor político, porque es un valor humano. Pero Lerroux ha tenido que mantenerse en una actitud de crítica negativa y destructora, cómoda y fácil tarea para quien, como él, no puede llegar decorosamente a los Consejos de la Corona. Lerroux gobierna a todos los políticos, a todos, menos a uno: a don Antonio Maura. Es muy humano que procure destruir al único hombre que no puede dominar. Lerroux comparte con don Alfonso el trono de las Españas, con una sola diferencia: que el Rey reina y no go-

bierna, según la Constitución, mientras que Lerroux gobierna y no reina, según su soberana voluntad.

Precisamente en el número de *La Tribuna* llegado hoy a Salamanca y que he venido leyendo en el camino, se publica una simbólica fotografía en la que aparece Lerroux, rodeado de todos los políticos idóneos que componen su corte de amor. Aquí os dejaré el periódico por si queréis contemplar el aspecto gallardo del Emperador del Paralelo y los semblantes serviles de los esclavos que le rodean.

Haceros cuenta de que en ese banquete están devorando vuestras cosechas.

El famoso discurso pronunciado por Lerroux en el Congreso viene a decir: «Usted, señor Maura, vale un Potosí, pero ese Potosí, esa mina de inteligencia es el único filón político que yo no puedo explotar; déjese usted administrar por mí y seremos buenos compadres». Como Maura no se deja, Lerroux grita en la Casa del pueblo ante los jóvenes bárbaros y los bárbaros adultos: ¡Maura, no!

Voy a concluir..; pero ahora recuerdo que no he hablado nada, ni para bien ni para mal, del gobierno datista. Para enmendar mi olvido os contare una anécdota y de ese modo tendrá algo de ameno y risueño este deshilvanado discurso, que está para terminar.

*Guerrita*—el famoso torero cordobés—estaba una noche de tertulia en el cuarto de la insigne actriz María Guerrero, en un teatro de San Sebastian. Mientras cambiaban la decoración, en el entreacto, charlaban de mil asuntos los reunidos. Por fin salió la conversación de toros y toreros como era de suponer, tratándose de una tertulia española.

María Guerrero quiso enfadar a *Guerrita*, para lo cual, haciendo un guiño de travesura a los que estaban cerca de ella, dijo, dirigiéndose al califa de Córdoba:

—Oiga usted, Rafael, a mí quien me gusta toreando, es el *Minuto*.

*Guerrita*, se quedó mirando a la célebre cómica y con una voz muy incomodada y levantándose para salir, contestó:

—Señora, yo, cuando hablo de toreros, hablo en serio.

Pues bien, yo no hablo de Dato, ni de Vadillo, ni de Sánchez Guerra, por la misma razón que no hablaba de *Minuto* el famoso torero.

Yo, cuando hablo de política, hablo en serio.

Y dicho esto, también como *Guerrita* me despido de la reunión.

## D. Fernando García Sánchez.

Comienza pidiendo indulgencia al auditorio por ser la primera vez que habla en un mitin.

Hace un resumen de los discursos anteriores, resaltando el distinto carácter de cada uno, y cómo en todos ellos se ha hecho patente la sana labor política del señor Maura, y lo que éste representa.

Recoge dos notas culminantes de la política de Maura, la honradez

política, y el deseo de labrar verdadera y consciente ciudadanía.

Respecto a la primera, siempre que en público han tenido que discutir con el señor Maura sus más encarnizados impugnadores, le han hecho la justicia de reconocer su honradez y sinceridad política antes que nada, aun cuando en los procedimientos le crean equivocado.

Maura es el político que mayor y mejor labor legislativa ha hecho en favor de los pobres y sobre todo de los labradores, y a esa preferencia que merecen éstos, también correspondieron los mauristas de la provincia que fueron los únicos políticos que les ayudaron para sacar triunfante el candidato agrario en la última elección de senadores. Recomienda a los labradores que sean políticos, porque es preciso que su influencia y sus honradas convicciones lleguen a los poderes públicos, por ser ellos el elemento sano de la nación, los que más y mejor pagan, los que sufren sin chillar, y los que mejor sirven a la patria en todo cuanto les pide.

Confiemos en Maura y en su política.

(Una voz: ¿En la de 1909?)

Sí, en la política de siempre, de honradez intachable, de sinceridad política, de mirar única y exclusivamente al interés de la patria y no de sus partidarios.

Por no mediatizar el poder con nadie, por no supeditarse a ningún género de imposición en el cumplimiento de sus deberes, Maura ha sido y es perseguido y calumniado, pero nadie como él ha mirado por el bien nacional.

Fué quien dió la voz de alerta respecto a las colonias que se hubieran conservado con sus leyes de autonomía, si antes se hubieran implantado.

El mismo Pablo Iglesias. (Una voz: ¡Más honrado que Maura!) Por eso mismo ha tenido que reconocer en pleno parlamento la honorabilidad de Maura, y el tener este señor en su haber político esas leyes autonómicas que hubieran sido las únicas para la conservación de las perdidas colonias.

El señor Maura no cabe con los intereses de partido y de prensa por no mediatizar el poder con nadie. Tuvo el gesto más gallardo y noble que hemos conocido: La de ofrecerle el poder y no aceptarlo.

Maura representa en todo el fiel cumplimiento de la ley

Y vamos con otra interrupción pasada. ¿Que Maura provocó la guerra de Marruecos?

Maura se encontró con una rebelión en las plazas que eran nuestras y que necesitamos conservar y tuvo que combatirla.

(Una voz: y se llevó a los reservistas.) Y cumplió con la ley y veló por el honor de la patria, que otros infames deshonoraban.

No, no se metió Maura en las aventuradas conquistas posteriores, de las que ya no reniegan los enemigos de Maura.

Se ocupa después de la semana sangrienta, que algunos han querido llamar gloriosa y del fusilamiento de

Ferrer, diciendo que tan culpable era, que en una reunión de diputados republicanos acordaron no pedir el indulto y hasta hubo quien se ofreció voluntario para fusilarlo. (Una voz: Vengan nombres, eso no es verdad) Pues yo no lo he inventado, díganse ustedes a Miró, y sino vengan los de los que pidieron el indulto a tiempo, que luego...

Pero aún hay más, ya todos sabemos que Maura fué el único que en Consejo de Ministros votó el indulto de Ferrer.

Lo que es, que Maura no ha querido decirlo porque no quiere disculparse de una cosa que al fin al cabo estuvo bien hecha, pues se trataba de un criminal como cualquier otro. (Una voz: Como cualquier otro no). Es verdad, quizás peor, pero por la tendencia que representaba distinto de los demás.

Habló de cómo Maura quiere gobernar sólo con el apoyo de la opinión de los buenos ciudadanos en los que exclusivamente confía para dar la batalla a los profesionales de la política, y de lo que daba una idea la reforma de la ley electoral que otros vulneraron, y terminó pidiendo que todos fueran políticos y se tomaran la molestia de estudiar lo que el maurismo significa, seguro de que será la política de los hombres de buena voluntad. (Grandes aplausos).

\*\*\*

Con esto terminó el meeting y regresaron los excursionistas a Salamanca, muy agradecidos a las cortesías y deferencias tenidas con ellos y muy satisfechos de los resultados de esta su *primera salida*.

## Té VERDADERO JAPONÉS

: MARCA SOUCHONG HANKOW :

Especial para reuniones particulares. Es el mejor conocido y el más económico. Sirve toda clase de pedidos Marciano Zapata, Grillo, 6, único representante en esta plaza.

### TRIBUNA PÚBLICA

## ¡SI, QUE SE VAYA!

Con verdadero asombro y satisfacción a la par hemos leído el bien trazado artículo tomado de la revista *Mentor Medical*, intitulado *El pleito de los alumnos de 3º y su solución: A dimitir tocan* y los sabrosos y contundentes comentarios con que LIBERTAD adereza aquél; pues, a decir verdad, aquí don de la *intangibilidad* gozada por la persona del señor Segovia es proverbial, y por excepción es dado hallar un don Antonio Díez, pongo por personalidad, ceñudo y retador, capaz de irle contra el pelo a ningún cacique máximo; aquí donde estamos acostumbrados a no admirar más que los rudos *golpes...* de bombo y los incesantes *me-*

*neos...* de incensario, de ese meloso y acaramelado competidor de Hernando el pastelero, pongo por *Adelanto*, y ese hábil arpista y fervoroso clerical, pongo por *Salmantino*, dudábamos existiera quien con tan sincera y desenfadada pluma relatara los caprichos y arbitrariedades de aquél, y mucho menos periódicos tan *osados* que no tuvieran reparo en transmitirlo al público y censurarlos como se merece.

Por fortuna, nuestra duda no tenía razón de ser, y, en su consecuencia, vamos a permitirnos también nosotros decir algo que nos anda escarabajando por el cuerpo y que contribuirá a poner aún más de relieve los desaciertos y desafueros del señor Segovia como decano de la Facultad de Medicina, a la que ha llegado a convertir en feudo suyo, con todas las prerrogativas y derechos de aquellos señores de horca y cuchillo de que nos habla la Historia y su negativa, ya que no nefasta labor como jefe inmediato de la Facultad citada.

Por desaciertos y desafueros, entendemos nosotros, el despotismo y altanería con que suele tratar a los señores catedráticos sometidos a su jurisdicción y el impropio lenguaje empleado en momentos de irritación (y su impulsividad hace que se irrite con sobrada frecuencia) para con los escolares y dependencia de aquel Centro, las deficiencias de todo género observadas tanto en el régimen interior cuanto en lo que a la enseñanza se refiere, desde los múltiples casos del poco eficaz cuidado a los enfermos hasta los no menos estupendos y bochornosos de verse precisados los catedráticos a abonar de su bolsillo particular lo necesario para que los alumnos pudieran tener algunas prácticas y llevar de sus casas los más elementales instrumentos indispensables para ejercer sus funciones; todo lo cual, como es de razón, probaremos cuando y como el señor Decano tenga por conveniente, si así lo desea.

Encuanto al segundo extremo, no creemos sea preciso *forzar mucho la máquina* para demostrarlo, puesto que ninguna obra de mediana importancia existe que disculpe o avalore tantos años de dominación.

Y nada más por hoy, aun cuando queda mucho por decir todavía, pero ante el temor de cansar la atención de los bondadosos lectores, hacemos punto final.

Que lo deje, que dimita, es lo que con toda reverencia, respeto y acatamiento nos permitimos suplicar al señor Decano; que se vaya a descansar y abandone el puesto a quien con más aptitud y más luces pueda desempeñarlo, pues sentiríamos tener que vernos en la precisión de con análoga reverencia, respeto y

acatamiento, suplicar a D. Ismael... ¡que le eche!

F. Acosta.

## La más elegante SASTRERIA de TORRES

Confección esmerada, con arreglo : : siempre a los últimos modelos : : MELENDEZ, 10

## En la Audiencia

### Debut de nuestro compañero don Fernando Iscar Peyra

El lunes, 30 de Junio, hizo su debut de abogado en la sección segunda de esta Audiencia provincial nuestro querido compañero de redacción don Fernando Iscar Peyra.

Después de prestado el oportuno juramento, se constituyó el Tribunal para conocer del delito de lesiones contra Jerónimo Castellanos Blázquez, vecino de Cantagallo.

Inmediatamente de practicadas las pruebas y de informar el señor Fiscal en apoyo de sus conclusiones, se le concedió la palabra al debutante, el cual, después de un cariñoso saludo dirigido al Tribunal, al representante del Ministerio fiscal y compañeros asistentes al acto, penetró en el fondo del asunto, y en párrafos llenos de elocuencia y de doctrina jurídica demostró de manera bien concluyente la aplicación al caso de las conclusiones definitivas por él formuladas.

En estrados acompañaron al debutante los letrados señores Cuesta (don Rafael) y Castro Alburquerque, y en el lugar destinado a los procuradores vimos también a los señores Arenzana, Riesco, Figuerola, Gándara y otros varios abogados de este Colegio y a los señores García Barrado (don Cándido), Soler (don Gonzalo), Hoyos de Onís, Nieto (don Manuel), Redondo y otros varios amigos particulares del nuevo abogado. Entre el público había también distinguidas personas.

Unánimemente se reconocieron las grandes dotes que para el ejercicio de la profesión posee el señor Iscar Peyra.

Se ha dictado sentencia en dicha causa, en virtud de la cual se absuelve libremente al procesado.

Son muchas las felicitaciones que ha recibido el letrado por su primer triunfo profesional.

Nosotros nada hemos de decir, pues dado lo mucho que queremos a Fernando Iscar, cualquier alabanza, por justificada que sea, que se le dirija ha de parecer interesada; por lo tanto, nos limitamos a saborear el éxito como si fuera nuestro.

Le deseamos muchos éxitos.

## J. León Arias

CIRUJANO-DENTISTA

Ha trasladado su oficina dental a la calle de la Rúa, número 34, donde ofrece a su clientela todos los servicios de su profesión.

Extracciones, TRES pesetas, aplicando anestésicos.

AL PUEBLO ESPAÑOL POR HONOR DE ESPAÑA

Con mucho gusto reproducimos y hacemos nuestro homenaje a todos los buenos españoles sin distinción de matices políticos...

He aquí a continuación lo que dice El Mentidero.

«Cuando los revolucionarios españoles (¡ay, qué miedo!) cometieron la gorrinadita de hacerle creer a Europa que Ferrer era un pedagogo y que en España el Poder público asesinaba a los ciudadanos, en Bruselas, engañados, le erigieron un monumento al inductor de Morral. Ese monumento, que representa una mentira, es un insulto para España y una vergüenza para Bélgica, porque se ha demostrado que Ferrer no era un pedagogo, que se le ejecutó como a cualquier delincuente, entre otras razones, porque sus amigos de hoy acordaron entonces no pedir el indulto. Tan convencidos estaban de su culpabilidad y del daño que había causado al pueblo español!»

Pero cuando en España todo eso ha quedado clarísimo, en Bruselas continúa en pie el monumento ignominioso.

Nosotros proponemos a todos los españoles honrados, sin distinción de matices políticos, que desde el 1.º al 15 de Julio envíen tarjetas postales al Presidente del Consejo de Ministros de Bélgica, pidiéndole, respetuosamente, la desaparición de ese insulto a nuestra patria.

Hasta los más pobres pueden disponer de 10 céntimos para comprar una postal y escribir en la dirección: «Bélgica, — Excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros. — Bruselas».

Y respaldarla brevemente, sin una frase mortificante, diciendo, por ejemplo: «Excelentísimo señor, invocando sentimientos de justicia y en nombre de la cordialidad internacional, como español suplico a V. E. que sea acordada la demolición del monumento a Ferrer que, por ser obra del engaño, constituye un insulto para las dos naciones amigas.»

Fecha y firma.

Esperamos que todos los periódicos españoles, amantes del honor de la patria, divulguen esta idea.

Si la petición no diera resultado, quisiera dar, en tiempo oportuno, ipso pondremos el medio de hacer que desaparezca el monumento que insinúa y que impide a los españoles dignos ir a Bruselas.»

NOTICIAS Con esta fecha se ha hecho cargo del acreditado HOTEL RESTAURANT Y CAFE PASAJE, don Marcelino Chapado (padre), bajo la razón social de CHAPADO Y COMPANIA, quedando encargado de la cocina, donde tantas pruebas tiene dadas de su buen servicio.

La Revoltosa

GRAN ZAPATERIA LA QUE MAS SURTIDO TIENE Y MAS BARATO VENDE EN SALAMANCA

Esta casa se dedica también a la compra de saldos de tejidos, ropas y objetos y los vende a precios baratísimos.

LA REVOLTOSA Escalerilla de Pinto, 1 y 3

JUSTO BAJO AVILA

Drogas, artículos fotográficos, perfumería de la nación y extranjera, ortopedia, cirugía, colores, pinturas, barnices, brochas, pinceles, etc., etc. Almacenes: Avenida de Rodríguez Sampedro, 2 y Plaza de Bretón, 53. Despacho y escritorio: San Justo, 2. Sucursal: Isla de la Rúa, 4. Salamanca

RICARDO NIÑO DENTISTA Exayudante del Dr. Higueras Plaza de la Libertad, 10-Salamanca

PELUQUERIA de MODA Establecida con arreglo a los últimos adelantos de la higiene en esta materia.

Leonides Garcia Calle de Zamora, nums. 21 y 22

ENFERMEDADES DE LOS OJOS clinica de los doctores ALONSO y SALCEDO PLAZA DE LA LIBERTAD, 9-SALAMANCA CONSULTA DE ONCE A UNA

VENDO buena dehesa cerca de Estación, en esta provincia, y varias yugadas de tierras en distintos pueblos; tres finquitas de recreo en las afueras de esta ciudad y varias casas en las afueras y calles más principales.

MANUEL REDERO PLAZA DEL ANGEL, 28

A los enfermos de los ojos Eusebio Camazón, Médico oculista Horas de consulta: de once a una y de tres a cinco. ESPOZ Y MINA, 8

IMPRENTA DE CALATRAVA a cargo de Manuel P. Criado.

AGUAS AZOADAS

Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarjetas a quien los pida.

INHALACION-PULVERIZACION-AGUA EN SIFONES

INHALACIONES MEDICAMENTOSAS Tratamiento de la Tuberculosis y de la Tos ferina.

CALLE DE ZAMORA, NUM. 26-SALAMANCA

La Imperial-Gran Zapatería

La casa que más barato vende en Salamanca. Precios sin competencia. Inmenso surtido en calzado de todas clases. Especialidad en el de lujo y pisos de goma. Antes de comprar visitar esta casa.

No confundirse: Doctor Riesco, 13 y 15

Café Restaurant Suizo

CLAUDIO GAMBOTTI Zamora, 2-SALAMANCA

Cubiertos desde DOS PTAS. Se admiten abonos. Se sirven banquetes para fuera de la población.



# JUAN ESPINO

Depósitos de vinos finos de mesa  
y selectos aguardientes anisados

57, DOCTOR RIESCO, 57 (antes calle de Toro). SALAMANCA

VENTAS POR MAYOR Y MENOR.. SERVI-  
CIO A DOMICILIO. CLARETE EXTRA, A  
5,25 LOS DIECISEIS LITROS, Y BLANCO  
ORO AÑEJO Y TINTO BORGONA, A 4,75  
: PESETAS LOS DIECISEIS LITROS : : :

Vinos embotellados de las tres clases, a 25 cts. botella  
de 3/4 litro. Especialidad de la casa

# ANUNCIO

Se vende o arrienda en muy  
buenas condiciones, en Alba de  
Tormes, una fabrica de corti-  
dos de moderna construcción.  
Informará en Salamanca D. Félix  
Arenzana, calle de la Estafe-  
ta, núm. 21.

# CASA CÁRDENAS

San Pablo, 15. SALAMANCA

# CORSÉS

# LA SIRENE



Artículos de viaje

La fabrica más acreditada del  
mundo. No es preciso hacerse  
corsés a la medida; los modelos  
que esta importantísima casa  
presenta todas las temporadas,  
son adaptables a cualquier cuer-  
po, por dificultoso que sea.



PRUDENCIO SANTOS BENITO

PLAZA MAYOR, 17 Y 18

SALAMANCA

ARMAS DE LAS MEJORES MARCAS...  
POLVORAS, MUNICION Y CARTUCHE  
RIA CARGADA POR LA UNION ESPANO  
LA DE EXPLOSIVOS. ARTICULOS PARA  
CAZA, SPORT Y AUTOMOVIL.. IMPER  
MEABLES, BASTONES Y RECLAMOS...  
TODA CLASE DE OBIETOS DE VIAJE...  
BOTELLAS Y FIAMBREAS THERMOS...  
MAQUINAS DE AFEITAR, BROCHAS Y  
JABONES.. NAVAIAS MARCA DOLIN  
: : : : : GEN. PIPAS AMBAR : : : : :

# UN NUEVO COMERCIO DE PAÑOS

# DE

# ULPIANO HERNANDEZ

PLAZA DEL MERCADO, NUM. 11

(Al lado de la antigua botica de Pinto)

En este nuevo establecimiento hallarán sus clientes las más altas no-  
vedades en artículos para trajes de caballero y niños para la presente y  
próxima temporada.  
Nota. Esta casa se encarga con el mayor esmero, rapidez y economía,  
de la confección de toda clase de prendas para caballero y niños.

# LIBERTAD.

SEMANARIO CONSERVADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Salamanca, trimestre...	1,00 pesetas.
Fuera de la capital...	1,00
Número suelto...	0,05



# "GRAMOPHONE"

MARCA Y PALABRA  
REGISTRADAS

Depositarario exclusivo: PRUDENCIO SANTOS BENITO  
Plaza Mayor, 17, 18 y 19. Salamanca

LA SOLEDAD

**POMPAS FUNEBRES**

Corrales de la Rua, letra A.-SALAMANCA

(Corresponsal de las Pompas Fúnebres de Madrid)

Es la casa principal y mejor montada, pues cuenta con los mejores servicios, siendo la preferida por su seriedad, confianza y económicos precios.



**AURORA**

COMPañIA ANÓNIMA DE SEGUROS.

Capital suscrito. . . . . 10.000.000 de pesetas.  
Capital desembolsado. . . . . 3.000.000 de pesetas.

Efectuados los depósitos y funcionando de acuerdo con las prescripciones de la ley de 14 de Mayo de 1908.

AUTORIZADA POR REAL ORDEN DE 7 JULIO 1909

Seguros incendios. { Edificios, industrias, mobiliarios, cosechas, etc.

Subdirector en Salamanca: **D. RAFAEL BEATO Y SALA-ABOGADO**  
DOCTOR RIESCO. NUM. 19

AUTOMOVILES "CLÉMENT-BAYARD,"

Representación para Salamanca y Zamora

"FORD"

REBAJA DE PRECIOS

Torpedo (dos asientos). . . . . 4.775 pts.  
Doble factón (cuatro asientos). . . . . 5.150 —  
Landulet (seis asientos). . . . . 6.750 —

Completamente equipados puestos en Madrid

GRAN TALLER DE REPARACIONES

Depósito de aceites Vacuum Oil Comp.—Gasolinas, Motorina y Clavileño.—Faros, linternas, etc. D'Autroche Vallée.—Soldadura Autógena.—Automóviles de alquiler.—Montajes eléctricos

**MONED H JU Y COMPAÑIA** Constructores mecánicos  
SALAMANCA

**GRAN CAMISERÍA** A. Lucas Prieto  
DOCTOR RIESCO, 32 y 34

:: (Frente al Banco de España) ::

siempre novedades en el ramo de camisería

ESPECIALIDAD EN EL CORTE

**La Unión y el Fénix Español**

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.



Seguros sobre la vida.  
Seguros contra incendios.  
Cuarenta y ocho años de existencia.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardena!**  
PLAZA DE LA LIBERTAD

NUEVA TINTORERIA MADRILEÑA

DE

**MANUEL COLEYA**

Casa de confianza en limpiezas en seco .. Trabajo esmerado

García Barrado, 32.—Salamanca.

**HIJOS DE MIRAT**

SALAMANCA

ABONOS PARA TODOS LOS TERRENOS Y CULTIVOS

PRODUCTOS QUIMICOS AGRICOLAS

SUPERFOSFATOS ■ SALES POTASICAS.  
SALES AMONIACALES ■ SALES NITRO-  
GENADAS ■ SULFATO DE HIERRO.

ALMIDÓN ■ PASTAS FINAS PARA SOPA

